ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ ПРИ СВЯТО СИМЕОНОВСКОМ КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ г. БРЕСТА 1991–2024 гг. Столяров Никита Фомич

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина (г. Брест, Беларусь)

В данной статье автор анализирует историю образовательной деятельности Свято-Симеоновского кафедрального собора на примере его основных структур, чьей основной деятельностью является работа с молодёжью, а именно воскресная школа и молодёжное братотво во имя преподобномученика Афанасия, игумена Брестского. Также в статье рассматривается деятельность конкретных личностей, когда-то служивших или служащих в соборе.

Прекращение существования СССР ознаменовало собой новый этап в деятельности религиозных организаций, в том числе и Православной церкви. В независимой Республике Беларусь наметилась тенденция сотрудничества государственных властей и религиозных организаций в сфере воспитания подрастающего поколения. Православная церковь начала восстанавливать систему духовного образования. В ситуации, когда стало возможным воспитание детей в православных традициях, перед церковными властями стала задача по организации воскресных школ во всех приходах.

Необходимо отметить, что Свято-Симеоновский собор является важным духовным центром, который на протяжении всего советского периода ни разу не закрывался. Прихожане собора вопреки советской атеистической пропаганде воспитывали своих детей в религиозных традициях. Поэтому организация воскресной школы в 1991 г. не стала существенной проблемой для церковных властей.

Обучение в воскресной школе начинается с детьми от 7 лет. Программа обучения предполагает изучение литургики, каноники, а также Закона Божьего [1]. На протяжении своего существования воскресная школа выработала собственные традиции воспитания подрастающего поколения. Для получения разрешения на преподавание в воскресной школе главным критерием являлось участие в жизни прихода. Первым директором школы была Татьяна Акимовна Никитюк. Сейчас школу возглавляет Ирина Николаевна Михальчук.

Некоторое время в школе преподавала жена протодиакона Геннадия (Сороки), матушка Елена. Её характеризуют как доброго и отзывчивого человека. Во время её работы ей помогали прежний настоятель собора, о. Евгений (Семенюк) и ключарь собора – о. Михаил (Денисенко). Но, из-за перевода о. Геннадия (Сороки) в другой приход, матушка вынуждена была покинуть воскресную школу [1].

Нынешний директор воскресной школы. Ирина Николаевна Михальчук вспоминает, что раньше была просто мамой, которая водила своего ребёнка на занятия в воскресную школу, а потом ключарь собора предложил ей стать директором воскресной школы. Решение принималось на семейном совете, и оно было утвердительным. Однако Ирина Николаевна отмечает, что эта работа часто вызывает трудности эмоционального и организационного характера. В первую очередь, обязанностью директора является обязанность оперативно решать возникающие проблемы. Вместе с тем, Ирина Николаевна в интервью неоднократно отмечала, что главной целью школы является единство детей, педагогов, священнослужителей, а также родителей в воспитании подрастающего поколения в православной вере. Непосредственно с такой целью был создан клуб «Отзывчивая мама», в рамках которого мамы учащихся занимаются рукоделием и, тем самым, приучают к этому своих детей [2].

Главной задачей воскресной школы является приобщение к жизни своей общины. В частности в Свято-Симеоновском приходе г. Бреста сложилась традиция помощи разным людям, которые оказались в сложных жизненных ситуациях. Особое внимание этому уделяется во время Великого поста. В это время учащиеся школы вместе с учителями, а также непосредственно правящим архиереем, посещают детские приюты, больницы. Также, для пробуждения у детей интереса к религиозной жизни, предлагается несколько геймифицировать данный процесс: благодаря проекту «Моя голубка» дети не просто читают молитву, но ещё и вырезают одну голубку, которыми потом обмениваются друг с другом. Также на большие праздники воскресной школой организуются благотворительные ярмарки, на которых за жертву реализуется продукция клуба «Отзывчивая мама» и воскресной школы. Вырученные деньги впоследствии составляют фонд, за счет которого осуществляется помощь нуждающимся людям [3].

Непосредственно в процессе изучения основ православия, учитываются возрастные, соответственного, психологические особенности учащихся. Дети в воскресной школе тянутся ко всему новому, с интересом изучают Закон Божий. Однако для младших школьников многие темы могут вызвать сложности, поэтому изучение библейской истории начинается с 11–12 лет, т.е. с раннего подросткового возраста. На данный момент занятия в воскресной школе Свято-Симеоновского собора проходят в субботу, а не в воскресение, как было ранее [3]. Также, с целью приобщения учащихся к вере, проводятся специальные занятия, целью которых является объяснение специфики православной веры. Начиная с десятилетнего возраста детей приобщают к алтарному служению и церковному чтению. Чтобы попасть туда, нужно взять благословение у ключаря собора, о. Михаила.

Важным событием для учащихся воскресной школы стало строительство крестильного храма в 2015 г. Он представляет собой огромный комплекс, где помещаются библиотека, воскресная школа и сам храм, который представляет собой уменьшенную копию внутреннего пространства обычного храма: алтарная часть, солея, клирос, представляющий собой округлую в плане площадку над основным пространством; аналои, подсвечники. В центре стоит купель, а рядом, на столике, лежат крест, Евангелие и молитва «Символ веры» [3]. Строительство данного храма стало важнейшим для ребят. Учащимся воскресной школы очень нравится посещать службы именно там. Чаще всего, богослужение в нём возглавляет о. Михаил (Денисенко) [2].

Такое рвение у детей, по мнению Ирины Николаевны, должно идти и подпитываться из семьи, т.к. иначе будет сформировано неправильное отношение к Богу и церкви [2].

Также сотрудничает воскресная школа и с мирянами. Это более миссионерская, деятельность, направленная на проповедь среди мирян. Так, к примеру, в воскресную школу приходили учащиеся 1 класса СШ № 19 г. Бреста им. Героя Советского Союза С.И. Сикорского. Ребята были очень заинтересованы поучаствовать в делах воскресной школы и провели время с пользой [3]. На данный момент точной статистики по учащимся воскресной школы нет, т.к. заявления подаются в течение года, а иногда учащиеся и вовсе покидают воскресную школу по разным причинам.

Таким образом, деятельность воскресной школы многоаспектна, но можно выделить три основных аспекта деятельности воскресной школы при Свято-Симеоновском кафедральном соборе. Миссионерский, который направлен на проповедь Библии для мирян на понятном им языке, с помощью организации детского пребывания там таким образом, чтобы у них сформировалось устойчивое положительное отношение к вере и Богу, а также уважительное отношение к другим конфессиям и людям в целом;

Педагогический, суть которого состоит в воспитании у детей эмпатии, милосердия, честности, искренности – всех социально значимых и уважаемых качеств, а также формирование у них навыков трудовой деятельности, рукоделия, которые также пригодятся в будущей деятельности; воспитательно-эмоциональный, касающийся воспитания в детях духа коллективизма, развития их коммуникативных навыков и эмоциональной сферы.

Wheth & V. P. Hier.

Литература

- 1. Личный архив Столярова Н.Ф. Интервью с матушкой Еленой Сорокой 30.06, 2024
- 2. Личный архив Столярова Н.Ф. Интервью с ключарём собора, о. Михаилом (Денисенко) записано 28.06. 2024
- 3. Личный архив Столярова Н.Ф. Интервью с Ириной Николаевной Михальчук записано 10 06 2024